
Rašo V. G.

Gerai atlyginta už pasidarbavi-
lllcla

Valomas Klaipėdos kraštas
Fašistu putras Austrijoj 
Sandaros X aini prasidėjus 
X isi i Sandaros pikniką.

............................................ - ...... .. ar, . » * »- ■ _i SANDARA '
B <S, 

Published by f
Lithuanian National League *u 

of America I |
| Consisting of 100 Branches, Located

in all Principle Cities of the 
United States.
SANDARA įt f

814 W. 33rd Street, Chicago, ID.
Calumet 6191

Detroito SLA seimo rengėjai 
le tik prigelbėjo Įstatyti savo 
iu mylėtus kandidatus i Pildomą 
'arybą. bet gerokai pelnė ir ki-
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• komisija drau- 
tarpusavy a-

ie Įplaukė laike 
iem teko net no

»>1' ( o kiliem truputį mažiau.
1 Uit Kom įsionierius” tik sykį
atsi lank es i di gavo dešini-

Tenka patirti, jog ištuštinu
a daugvhs **bilu * likosi neap 
'keta. Pa v. choras išpildę 

mcerte programa gavo vos 8 
d., o kiti ir to nematė.
Tai matot, kaip pasišventusiai 
irbuojasi soc.—kom. koalicija.

Lietuvos valdžia gerokai ap­
valė Klaipėdą, kurioj hitlerinin­
kai buvo virtę veik diktatoriais. 
Jie atvirai boikotavo Lietuva 
net valdiškose Įstaigose. Už tai 
kaip tenka sužinoti, krašto gu­
bernatorius Dr. Novakas buvo 
priverstas atleisti iš vietų apie 
175 vokiečių gelžkelio valdinin­
kų. 270 Įvairių specialistų, kaip 
teisėjų, policininkų, mokytojų 
ir kitų. Daugelis Jų buvo Vokie­
tijos piliečiais ir visai nemanė 
pramokti net lietuviškai kalbėti.

Kaip žinoma. Vokietijos val­
džia griežtai užprotestavo An­
glijai, Prancūzijai, (talijai ir 
Japonijai, pasirašiusioms Klaipė 
dos konvenciją ir reikalavo, kad 
Lietuva būtų priversta atšaukti 
tekius savo patvarkymus. Vie­
nok minėtos valstybės neatkrei­
pė domės Į tą vokiečių protestą 
ir net atsakymo nedavė. Reiškia 
Lietuvai pripažinta teisybė.

Austrijoj ir vėl liejasi krau­
jas. Diktatorius E. Dollfussas, 
kuris vasario mėnesyje iškėlė 
kruviną puotą savo politiniams 
priešams socialistams ir leido 
naziams sauvaliauti — žudyti 
niekuom nekaltus šalies pilie­
čius, dabar pats nuo nazių ran­
kos žuvo. Tiesa, sakoma, kad ne

*

reikia tvčiotis iš kito nelaimės.
tonnei ten k a pasakyti posakis:

—kokiu jginklu kariamsi, nuo to-
kio ir žiu

131 is diktatūrų pasėkos.
Austrijoji bėgyje kėlu i mėnesiu

kartu liejas i kraujas.
Neseniai tas buvo ir 1Vokietijoj.

Sandaros Jubilėjinis vajus 
jau prasidėjo. Kuomet ši “San­
daros laida pasieks tolimesnes 
kolonijas, jau bus galima užra­
šyti “Sandarą“ nužeminta kai­
na. Reiškia, kiekvienas lietuvis 
galės pasinaudoti šia proga. 
“Sandaroje“ telpa kuponas Vie­
no dolerio vertės, kurį iškirpusi 
ir piidėjus vieną dolerį prie ku­
pono, prisiimtus Sandarai, galo-1 
site gauti “Sandarą“ čieliems 
metams.

Kadangi tokių progų labai 
retai tepasitaiko, tai netenka a- 
bejoti, kad lietuvių plačioji vi­
suomenė šia proga mokės pasi­
naudoti. Taigi, kas pirmutinis?

Didelis būrys sandariečių bei 
jųjų draugų, draug su jaunai­
siais birųtiečiai rengiasi vykti 
į Racine, Wis., ateinantį nedėl- 
dieni. Mat ten Įvyksta Sandaros 
ketvirtas metinis piknikas. Šia­
me piknike bus platus ir Įvairus 
programas, kurį išpildys vietos 
talentai ir jaunieji birųtiečiai. 
Lietuviai suvažiuos iš visos Wis 
consino valstijos, Chicagos ir 
kitur.

Beja, šiame piknike bus ir gro 
žio karalaitė išrinkta. Well, 
Well — norėtųsi pamatyt, kas 
ji bus perviena. Kitos išeities 
nėra, kaip važiuoti Į pikniką ir 
pamatyti.

Lenkai Oficialiai Svarsto Santykių Klausimą su Lietuva
Austrijoj Liepsnoja Naminis 

Karas
NUŽl’DY TAS Bl VĘS AUSTRI len nusikaltimą. Tuomet jis ta- 
JOS DIKTATORIUS E. DOLL-! po apdovanotas revolveriu, ku- 

Ft SSAS i riuom jis ir užbaigė karjerą.
------------ I Remiantis rastais dokumen-

Austrijoj civilis karas; Princas 
von Starhemberg naujas pre- 
mieras; Hitleris atšaukė savo 
ambasadorių Dr. Riet h ir pas­
kyrė nepaprastu pasiuntiniu 
von Papeną. Mussolini pasiun­
tė 48.000 kariuomenės Austri 
jos pasienin, šimtai žmonių 
užmušta, virš 1000 sužeista ir 
daugybė areštuota.

Vienna. Austrija. Liepos 27 
d. atėjusios žinios Įvairiais šal­
tiniais praneša apie vykstantį 
civili karą Austrijoj. Jį užžiebė 
Austrijos naziai. Juos bando nu 
malšinti fašistinė organizacija 
(heimiver) ir reguliarė kariuo­
menė. kuri dar kol kas yra išti­
kima prezidentui Miklas.

Liepos 25 dieną. Austrijos na­
ziai, parsikvietė savo vadą, bu­
vusį ambasadorių Romoje. Rin- 
telen, iššaukė sukilimą, nužudy­
dami buvusi diktatorių Engel­
bert Dollfussą ir manė pastaty­
ti priešakyje Rintelen. Tačiau 
tam pasipriešino prez. Miklas. 
Tuojaus jis paskyrė Schuschnig 
premieru. kuris urnai apsilankė 
pas Rintelen ir pasiklausė su ko­
kiu tikslu jis be leidimo parvy­
ko iš Italijos. Bet Rintelen atsi­
sakė ir kalbėti. Tuomet Rintelen 
tapo suimtas ir padaryta krata 
jojo kambaryje, kur rasta raš­
tai. kurie aiškiai nurodo jojo at 
vykimo tikslą: — jis atvyko va­
dovauti nazių suruoštam put- 
čiui ir. laimėjus — jis yra ski­
riamas premieru. Surastas są­
rašas ir viso kabineto, kuris pa­
vaduot turėjo esamąjį. To įrody 
mo jau pakako nustatyti Rinte-

LENKIJOJ FAŠIZMO DABAR 
NESĄ IR NIEKAD JO 

NEBUSIĄ.

Lenkijos vidaus reikalų mini- 
sterio Pierackio nužudymas ir 
dekreto apie “izoliacines stovy­
klas“ įvedimą lenkų spaudoje iš 
-aukė diskusijas del kelių, kil­
iais eina Lenkija.

Lenkų vyriausybės ir jos dau 
gumos parlamente nusistatymą 
pareiškė “Gazeta Polska”. Ji po 
lemizuoja su opozicine spauda 
ir stengėsi įrodyti, kad Lenkijo­
je nėra jokio fašizmo.

“Gazeta Polska” rašo, kad vy­
riausybės partija nenorinti totą 
linės valstybės, kuo ji gręžtai 
skiriasi nuo vokiečių ir italų.

Vyriausybės grupių nuomone, 
politinė partijų kova gali būti 
ir nieks nemano jos varžyti. Tik 
ta kova neturi peržengti tam ti­
krų ribų.

Partijos gali egzistuoti, tik 
vyriausybę remiančios grupės 
negali leisti, kad laisvai veiktų 
komunistai ar ukrainiečiai tero­
ristai. Kitos gali nevaržomai 
platinti savo idėjas ir šiaip veik­
ti.

“G. P.” kategoriškai tvirtina, 
kad valdančioji partija nemano 
sulyginti save su valstybe ir nie 
kada neis tuo keliu. 

tais pas Rintelen. tuojaus tapo 
suimti dar 144 nazių vadai, ku­
rie greičiausiai, visi ar jų dalis, 
bus pastatyti prie sienos.

Keliomis valandomis vėliaus 
tapo paskirtas premieru ir gal 
diktatorium fašistų vadas prin 
cas von Sarhembergas. Dabar 
fašistai drauge su reguliare ka­
riuomene smaugia nazius. Ne- 
kuriose vietose jau jie numalšin 
ti. bet kitose vietose sukilimas 
dar vis plečiasi. Fašistai dar 
laiko savo rankose tūlas pastos, 
telefonų, telegramų- ir geležinke 
lių stotis. Tačiau generate opi­
nija yra ta, kad jie bus sutrem­
ti. .

Naujas premieras tuojaus su­
šaukė ministerių kabineto posė­
di, kuriame tik du klausimai bu 
vo svarstomi: paskyrimas teisė­
jų, kurie turės teisti sukilėlius 
ir aprūpinimas Dollfusso žmo­
nos ir vaikų.

Kadangi Vokietijos ambasa­
dorius Austrijoj tiesioginiai Įsi-1 
maišė i Austrijos vidujinius rei­
kalus ir reikalavo protektoriato i 
sukilėliams, kad išvengus baus-; 
mės. Hitleris jį atšaukė ir jojo' 
vieton paskyrė von Papeną.

Užsiliepsnojus civiliam karui 
Austrijoj, Italijos diktatorius 
Mussolini pasiuntė net 40,000 
savo reguliarės ir gerai apgink­
luotos kariuomenės Austrijos 
pasienin. Jeigu tik hitlerininkai 
įsikištų į Austrijos vidujinius 
reikalus, tuomet italai žygiuotų 
į Austriją ir ją užimtų. Matyt, 
kad tokia Mussolinio akcija ir 
sudraudė hitlerininkus nuo gin­
kluotų žygių Austrijoj.

LENKIJOS VIDAUS R. MIN- 
— LIETUVOS DVARININKAS

Lenkijos vidaus reikalų mini- 
steriu paskyrtas Marijonas Zin- 
dramas Kosčialkovskis, gimęs 
Lietuvoje Rokiškio apsk. Pandė­
lio dvare.

Kosčialkovskis yra senas pil- 
rudskininkas, dalyvavęs legijo- 
nų organizavime. Iki šiol Kos- 
čialkovskis buvo Balstogės vai­
vada. Kosičalkovskio pusbroliai 
tebegyvena Lietuvoje.

Reišika, kad lenkai negali su­
rasti net svarbiausiom vietom 
valdžioje savų žmonių ir skoli­
nasi Lietuvos dvarponius.

DVI LIETUVAITĖS LILIPU­
TĖS ATVYKSTA AME­

RIKON.

Į Klaipėdą atvyko ir rengiasi, 
važiuoti Į Jungtines Valstijas 
dvi seserys Vaškevičiutės —So­
fija ir Teofilė. Seserys vyksta 
tiesiai Į Chicagos retenybių ir 
keistenybių parodą.

Vyresnioji sesuo Sofija — 19 
metų amžiaus, o jos sesuo — Te 
ofilė 17 metų amžiaus. Jos abi 
atrodo kaip keturių metų mer­
gaitės.

VISA JAPONIJA LAUKIANTI 
“DIDŽIOSIOS KARO 

DIENOS“ —1-
Londonas. — žinomas anglų 

rašytojas Osberg Sitvel, grįžęs 
iš kelionės po Japoniją ir Kiniją 
pareiškė, kad padėtis Tolimuose 
Rytuose taip Įtempta, kad kiek­
vieną dieną galima laukti spro­
gimo.

Japonija nekantraudama lau­
kianti “didžiosios dienos”, kada 
ji galėsianti pradėti karo veiks­
mus prieš SSSR.

Japonijos kariuomenė jau vi­
siškai pasirengusi pulti prieši­
ninką.

Sitvel’io nuomone, Japonijos 
laimėjimas kare esąs užtikrin­
tas.

KOMUNISTAI IŠMUŠĖ VOKIE 
TUOS ATSTOVYBĖS 

LANGUS.

Kaunas, Elta. — Du jauni vy­
rukai, eidami, kaip rumūs pra­
eiviai, pro vokiečių atstovybės 
raštinę. Gedimino gatvėje, stai­
ga išsitraukė iš kišenės akme­
nis ir sviedė juos Į atstovybės 
raštinės langus. Išmušti trys lan 
gai penkiais akmenimis. Pasike- 
sintojai buvo saugumo organų 
atstovų suimti ir pasirodė esą 
policijai žinomi komunistėliai: 
Borisovas Stepas ir Vaitkaus- 
xas Stasys. Mesdami akmenimis 
jie šuktelėjo: “Laisvę Thaelma- 
nui!”, o jau suimti šaukė: šalin 
karas su Sovietais, šalin Hitlerio 
diktatūra!“. Laikinai einąs poli 
tikos departamento direktoriaus 
pareigas, p. E. Turauskas, nuvy- 
ok i vokiečiu atstovybe ir Lietu- 
vos vyriausybės vardu pareiškė 
vokiečių charge d’affaires a. j., 
p. Mohrmannui apgailestavimą 
del šio nemalonaus įvykio.

PRANCŪZIJA SUSIRUPINUSI 
RYTINĖMIS SIENOMIS

Paryžius, Elta. Prancūzu ka-i 
ro ministeris, maršalas Pietri, j 
parlamento karo komisijai padai 
rė pranešimą apie sunkumus, ku i 
rių gali kilti šaukiant naujokus, 1 
nes karo metu žymiai sumažėjo 
gimimų skaičius ir tas dabar jau 
bus pajusta. Maršalas Pietri rei-j 
škė nuomonę, kad būtų galima! 
išvengti karo tarnybos laiko i 
pratęsimo, jei 1935—1940 m. 
būtų sušaukta 30,000 vyrų spe-' 
cialiai kariuomenės grupei, kuri 
turės užimti pozicijas Prancūzi-J 
jos rytų pasienio sustiprinimuo 
se. Tiems sustiprinimams esanti 
reikalinga ypatingai parengta 
kariuomenės grupė, kuri turėtų 
būti sudaryta specialiu verbavi­
mu, ar pratęsus profesionalų ka 
rių tarnybos laiką. Naujokų šau 
kimo forma, kokia buvo anks­
čiau parlamento numatoma, ne­
atitinka dabartinio momento są 
lygų. Maršalo Pietri nuomone, 
jei bus suorganizuota jo reika- 
alujama 30,000 vyrų kariuome­
nės rytų sienoms saugoti grupė, 
tai, nežiūrint Vokietijos ginkla­
vimosi, Prancūzijai pavojus ne­
grės. Pietri nuomone, jokių ypa­
tingų kreditų tam tikslui nerei­
kėtų. Parlamentas neturėtų taip 
pat svarstyti jokių naujų įsta­
tymų. Karo komisija Pietri pa­
siūlymą priėmė. Kartu buvo pri­
imtas įstatymo projektas, ku­
riuo karo ministeriui leidžiama 
išnuomuoti 30-čiai metų Sorguo­
se ir Port-de-Bouco sieros rūkš- 
ties dirbtuves. I

VOKIEČIŲ VALDŽIA RAGI­
NA VOKIEČIUS VAŽIUOT

Į KLAIPĖDĄ.

Vokiečių valdžios organų pas-i 
tangomis palengvinti Vokietijos 
piliečių kelionę i Neringą Ryt-1 
prūsių jūrų susisiekimo laivai,! 
kurie plaukioja iš Kielio uosto Į j 
visą Rytprūsių pajūrį iki Klai-i 
pėdos, galės plaukioti visomis; 
Kuršių marėmis ten ir atgal. Ka! 
dangi papigintos laivakortės ga-i 
lioja du mėnesius ir tomis laivai 
kortėmis važiuoją žmonės gali 
kur nori pakeliui dviejų mėnesių 
laikotarpyje sustoti ir išbūti, j 
kiek jiems patinka, tai keleiviai 
raginami keliauti ne tik Į pačią 
Klaipėdą, bet ir į visas Neringo 
vasarvietes — Krantą, Rasytę, 
Nidą ir Juodkrantę.
— 

NIEKAS NEGALI PASITIKĘ-!
TI VOKIETIJA.

Trečiojo Reicho drama nebaigta

“Temps”, rašydamas apie Vo­
kietijos įvykius ir apie tų įvy-Į 
kių atbalsį tarptautinėje politi-; 
koje, pažymi, kad del vokiečių 
vyriausybės klaidos Vokietija 
morališkai buvo izoliuota Euro­
poje. Dabartiniai įvykiai negali1 
sustiprinti pasitikėjimo Vokie­
tijos pastangomis sudaryti tik-’ 
rą ir pastovų tautų solidarumą.1 
Tarptautiniu požiūriu, dabarti­
nė nacionalsocializmo krizė ypač 
turi atkreipti į save akis. Svei­
koms ir tikroms savo pajėga 
valstybėms, pirmoje eilėje An­
glijai, Prancūzijai ir Italijai ten 
ka atsidėjus budėti, kad Vokie­
ti j'os netvarka negalėtų paliesti 
bendro saugumo ir veikti bend­
rai, kadbūtų galima apsisaugoti 
už reicho sienų.

Kiti prancūzų laikraščiai tebe 
komentuoja Vokietijos įvykius 
gana atsargiai. Tačiau “Paris 
Midi“ pažymi, kad nors oficia­
liai ir pranešama, kad Vokieti-į 
joje grąžintas ramumas, bet at­
rodo, kad “sukruvintoje Vokie­
tijoje ramumas dar nėra grįžęs. 
Trečiojo reicho drama dar nes­
anti pasibaigusi. Tntransigeant’ 
mano, kad Hitlerio birželio 30 d. 
veikimas turįs tiek vidaus, tiek 
užsienių tikslų. Hitleris, nusikra 
tydamas nepageidaujamų ele­
mentų, sudaręs vieną iš sąlygų, 
kuri jam buvo pastatyta Žene­
voje, ir tuo būdu, parengęs rei­
cho grįžimą į Ženevą.

LENKAI VOKIEČIAM KELIA 
BYLAS

Berlynas. — Iš Kotovičių pra 
nešama, kad nežiūrint vokiečių 
lenkų sutarties, Katovicų vals­
tybės gynėjas iškėlė 11 “Vokie­
čių Volksburndo” narių bylą už 
lenkų valstybės įžeidimą. Volks' 
bundieičai kaltinami, kad perei­
tų metų gegužės mėn. per vieną 
ekskursiją dainavo lenkams ne- i 
draugingas dainas. Policija ta-i 
da ta vokiečiu susirinkimą iš- i 
sklaidė.

Tranzitas per Lenkiją jau 
pradėtas

žydų laikraščiai praneša, kad 
iš Klaipėdos buvę išsiųsti pirmie 
ji du vagonai sviesto ir mėsos 
tranzito keliu per Lenkiją į Če­
koslovakiją.

Mano Grąžinti Nekurtas
Lietuvos Teritorijos Dalis

VILNIŲ NORI PASILAIKYT] 
DAR PER 20 METŲ.

Varšuva. — “Patas” paskelbė; 
tokį pranešimą: Druskininkuose, 
įvyko parlamento vyriausybės 
bloko Vilniaus grupės posėdis, j 
Geriausieji lietuvių lenkų klau-1 
simo žinovai dalyvavo diskusijo-i 
se abiejų kraštų santykių reika­
lu Visos kalbos charakteringos 
tuo, kad buvo reiškiamas noras 
surasti priemones apsvarstyti, 
klausimams, turintiems abipu­
sės svarbos. Per diskusijas ke­
letą kartų paėmė žodį atstovas 
Prystoras, papasakodamas savo 
pastabas iš neseniai įvykusios 
kelionės į Kauną. Vilniaus grupė; 
išrinko tam tikrą komisiją lietu j 
vių lenkų klausimu, kad ji gale-j 
tų atstovauti vyriausybės blokui 
darbuose del lenku lietuviu san-1 
tykių.

Sąlygos, kuriomis lenkai norėtų 
susitaikyti.

Lietuvos žinios vėliaus paduo 
da platesnį aprašymą apie kalba Į 
mąjį Druskininkuose susirinki-f 
mą. Jos sako: Susirinkimo tiks­
las, kaip oficiališkai pranešama. I 
buvęs surasti priemones bei bū-' 
dus apsvarstyti klausimams, ku- ; 
rie turi Lenkijai ir Lietuvai abi-! 
pusės reikšmės.

Taip maždaug skelbė Poto 
pranešimas.

Bet akimirkai palikime Drus-1 
kininkus ir pasiklausykime, kas 
kalbama Varšuvoje, kuri—kaip 
gerai žinoma — nė momentui: 
neužmiršta santykių su Lietuva i 
ir vis ką nors planuoja ir galvo- į 
ja. Tiesa, dabar Varšuva Drus­
kininkuose, bet. viena, joje lig- 
šiol ėjo tos rūšies fermentacijos 
darbas, kurio pasėkos mums ir. 
bus įdomios, o, antrą, ir Drus- j 
kininkų žinios pirmiausia girdi-J 
mos Varšuvoje'.

Diplomatinėse sferose dabar 
gana gyvai svarstomas paskuti-1 
nis lenkų sumanymas suregu­
liuoti santykius su Lietuva nau­
ju pasiūlymu.

Jei tai tiesa, jei galima tikėti, 
tomis žiniomis, kurios pasiekia 
visuomenę, besidominčią politi­
niais klausimais, tai Lenkai esą 
svarstą savo santykių su Lietu­
va klausimą ir prieina išvadų, 
kad Lietuvos prievarta paimti j 
negalima, o susitarti reikia, nes i 
nesusitart nesą apskaičiavimo. 
Jei Lietuva įeisianti į Pabaltijo 
bloką, tai Lenkija su Lietuva' 
jau niekuomet nesusiartintų,! 
jei net būtų užmegsti diplomati­
niai santykiai.

Lietuva Lenkijai esąs didelės, 
svarbos dalykas; santykiais su 
Lietuva Lenkija pasidarytų ar­
timųjų Europos rytų viešpats. 
Todėl su Lietuva susitarti rei­
kia. Ir čia dabartinė Lenkijos! 
politikai galvojanti net apie “di 
deles Lietuvai nuolaidas”.

Jei tikėti tiems diplomati­
niams šaltiniams, kurie atrodo 
informuoti, tai paskutinis Len-! 
kų nusistatymas esą — pasiūly-1 
ti Lietuvai derybas, o per dery- ’ 
bas pasiūlyti tas “diedles nuo- i 
laidas” : grąžinti Lietuvai Sei- ‘ 
nūs su lietuviškomis sritimis ; i

i 
grąžinti Lietuvai Švenčionių ir 
Breslaujos apskritis, Vilnių po 
20 metų leisti plebiscitui, o ligtol 
padaryti jį Lenkijos protektora 
te esančią sritį, kurią mažne ly­
giomis teisėmis naudotųsi ir 
Lietuva. Geležinkelis Vilnius— 
Daugavpilis būtų laisvas Lenki­
jos tranzitui.

Tokiomis sąlygomis, Lietuva 
ir Lenkija esą galėtų užmegzti 
normališkus santykius, gal suda 
rytų, — kas ypač Lenkijai svar­
bu — ir glaudesnį bendradar­
biavimą ir tada, kaip “didelis ar 
timųjų Europos rytų veiksnys” 
galėtų turėti išimtinos politinės 
reikšmės Europos ir pasaulinė­
je poitikoje.

Tuo tarlpu sunku būtų teigti, 
kiek tas projektas yra realus, 
kiek jis tikras, bet paskutinių 
metų, ypač prasidėjus Pabaltijo 
edryboms Lenkijos susidomėji­
mas sutvarkyti santykius su Lie 
tuva yra labai didelis.

Taigi, girdėt, kad ir Druski­
ninkuose tartasi del tų darybų 
ir del santykių su Vokietija. So­
vietų Rusija ir Pabaltijo valsty­
bės.

Kiek tas yra tikra, gal pama­
tysime trumpoje ateityje.

K EI Sč IA US I AS M UZ IE JUS 
PASAULY.

Nesenai Barceolnoje buvo ati­
darytas gal būt keisčiausias ir 
vienintelis tos rūšies muziejus 
—■ žmogaus odos tatuiravimo 
muziejus. Tatuiravimas įvai­
riais brėžiniais ir piešiniais savo 
kūno, kaip žinoma, yra universa 
ii meno šaka: visos rasės yra pa 
mėgusios tatuiravimą. šio meno 
meistrais reikia laikyti Okeani­
jos salų gyyventojus, kurių oda 
nėra taip jautri kaip baltųjų 
žmonių. Visais laikais tatuiravo- 
si visų luomų ir visų klasių žmo­
nės. pradedant karaliumi Eduor 
du Il-ju, kuris buvo sau išsimar 
ginęs pečius ir pilvą, ir baigiant 
paprasčiausiu negru, jūrininku, 
uosto darbininku.

šiandien Barcelona savo Ana­
tomijos muziejuje įruošė atski­
rą tatuiravimo skyrių, kuris ga­
li pasigirti savo odos kolekcijų 
gausumu. Kas keisčiausia, kad 
muziejuje žiūrovas gali pama­
tyti ne atskirų tatuiravimo nuo­
traukų ir piešinių, bet tikrų, bū- 
bno pavydalu ištemptų žmonių 
odų.

Reikia pridurti, kad tatuiravi 
mo iihękas savo tema ir jos kulti 
vavirnu nėra toli nužengęs, nes 
visi odos piešiniai skirstomi tik 
į šešias kategorijas.

Vienoje kategorijoje jūs pa­
matysite ant nugaros nupieštus 
inkarus, laivus, astrologijos žen 
klus, kitame, ant krūtinės išbrėž 
tus, įdegintus tūlo “nabašninko” 
mylimųjų vardus, širdis perver­
tas vilyčiomis ir tt.

Tatuiravimo menas nėra jau 
taip lengvas, nes jis su savimi 
neša visas odos operacijų ir be­
galinių adatos įdūrimų kančias, 
šiais laikais tatuiravimas kiek 
sumodernėjo, nes operacijos at­
liekamos su elektros adatomis.
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son vietoj griebti bulių už ragų, pradeda kaltinti svetimšalius, 
buk jie tą viską padare ir sukėlė ekonominę revoliuciją. Atei­
viai, girdi, kiršina ramus darbininkus ir organizuoja streikus. 
Streikai esą jų padaras ir panašiai.

Kokiu tikslu daromi šitie užmetimai? Tam, kad valdžios 
žmonės ir tikrieji kaltininkai galėtų nusiplauti rankas, čia aiš­
kiai pamegdžiojama Hitleris, kuris tikrina, kad Vokietiją smau­
gia žydai ir nuo jų reikia atsikratyti. Žydus išvaikė arba ištrė­
mė, bet Vokietijos krizis neužsibaigė.

Todėl ir anie laikraščių arba gen. Johnsono kaltinimai ne­
turi pamato. San Franciske neseniai streikavo apie 100,000 dar­
bininkų. Juokinga but manyti, jog juos visus suvedžiojo mažas 
būrys ateivių.

Svarbieji Šių Dienų Reikalai

Jepowuly

Tautininkų fronto stiprinimas
atrėmimui gręsiančio pavojaus.

Entered as second class matter OCTOBER 25th, 1928. at the Post 
Office at Chicago, Illinois, under the ACT OF MARCH 3, 1879.

Sandara yra Sąvaitinis Laikraštis, leiužiamas kas Penktadienis. Sandara 
yra Organas Amerikos Lietuvių Tautines Sandaros, 814 West 33rd Street, 

Chicago, Illinois.
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SANDAROS PLATFORMA LINK LIETUVOS IR LIETUVYBĖS 
Laisva Nepriklausoma Demokratinė Lietuvos Respublika.
Vyriausia šalies valdžia ir suverenas yra pati tauta, išreiškianti savo 

valią, slaptu ir teisėtu balsavimu visų pilnamečių ir pilnateisių gyventoje 
—vyrų ir moterų.

LietiRos Respublikos ir visos Lietuvių Tautos sostinė ir tautinio bei 
kulturinio gyvenimo centras yra Vilnius.

Visuotinas bešališkas švietimas ir mokslo bei kultūros kėlimas tarpe 
Lietuvos ir išeivijos Lietuvių.

Kuoartimiausi broliški ryšiai tarpe Lietuvos ir plačiosios išeivijos 
Jungtinėse Valstijose ir kitose šaryse.

Bendros pastangos ir veikimas įgyvendinti Lietuvoj ir visoj tautoj 
plačiausius Demokratybės principus.

Visiems tikėjimams ir sąžinės įsitikinimams tolerantiškumas ir atsky­
rimas tikybinio veikimo nuo politinio.

Konstitucijos garantijos piliečių teisėms ir piliečių ištikimybė Kon­
stitucijai.

Atsižvengiant į tautos ateitį—pastangos priaugančiųjų Lietuvių kartų 
—jaunuomenę, išauklėti sveikų, apšviestų ir tautiškai susipratusių.

Amžina kova už Lietuvos sostinę Vilnių visais galimais budais—Mes 
ba Vilniaus Nenurimsim.

TĖVYNĖS MYLĖTOJŲ DRAUGIJA

Ši kultūros ir mokslo draugija pradeda plėsti savo veikimą 
ir deda pastangų atgaivinti skyrius Įvairiose Amerikos lietuvių 
kolonijose ir per juos užmegsti ryšius su išeivija.

Tėvynės Mylėtojų Draugija turi čia plačią dirvą ir kiekvie­
nas lietuvis, kuris supranta savos kultūros svarbą, parems jos 
kilnias pastangas. Mums reikalinga daug naujų veikalų apie 
Lietuvą ir jos praeitį, kad musų jaunimas geriau pažintų savo 
tautą ir ją pamylėtų. Reikalinga taipgi išjudinti ir užinteresuo- 
ti visuomenę skaitymu vėliausių lietuvių literatūros kurinių, 
meno dalykais ir panašiai.

Iki šiam laikui TMD. ir Sandara buvo artimi partneriai tau­
tiškam veikime. Jie tokiais, beabejo, pasiliks ir ateityje.

Pereitas SLA seimas kiekvie­
nam sąmoningam lietuviui tau­
tininkui atidarė akis ir aiškiai 
parodė, ką reiškia veikti pakri­
kusiai, neorganizuotai, nediscip-j 
linuotai. Susivienijimas yra 
svarbus kultūrinis ir ekonominis 
centras Amerikos lietuvių išei­
vijos gyvenime. Tai bus bene 
svarbiausias pažangiojo Ameri­
kos lietuvių elemento darbų pa-1 
minklas.

Susivienijimas tautininkų jė­
gomis ir pastangomis išauklė-1 
tas, per sunkmečius išlaikytas.' 
Pažvelgkime į Susivienijimo is­
toriją ir joje nerasime nei vieno 
internacionalui tarnaujančio so­
cialisto, kuris bent kokiu žymes-j

met tautininkai-sandariecioi .ai 
de Susivienijimą, tai bijojosi 
net prisiminti, kad jie yra idėji­
nės organizacijos nariais—San­
daros nariais. Dieve gink, kad 
kas nepamanytų ir nepaskaity­
tu partyviškais žmonėmis. Vi-; 
suose Susivienijimo darbuose 
elgėmės bešališkai, Pildančiojo.) 
Taryboj ir komisijose suteikda­
mi socialistams proporcingą at­
stovybę. Socialistų organai šau-! 
kia, kad Pittsburgho seime tau ' 
tininkai paniekino visuotino bal 
savimo principą ir socialistus: 
nuskriaudė. Bet tautininkai pa­
liko socialistą. SLA. iždininku— 
p. Gugį ir visose komisijose pa­
skyrė po vieną socialistą, o svei-' 
katos komisijoj net du socialis­
tu. O Kaip pasielgė socialistai 
pereitame seime?

liuotą jėgą gal
\ ♦ i u i i m c r i k o

Planuojama įkurti Amerikos lie 
tuvių tautininkų vadovybe ta­
rybų pamatu neužims idėjinės 
organizacijos vietos, nors ir sė­
kmingai butų sudaryta tokia 
vadovybe. Idėjinė organizacija, 
kuri auklėtų disciplinuotus ir 
sąmoningus veikėjus tautinėje 
dvasioje būtinai reikalinga ir be 
to apsieiti negalime.

Geriausia dirbti Sandaroje —■ 
visų sandariečių obalsiu yra. i o 
del stokime darban po Sandaros 
vėliava ir eikime tikru lietuvių

PRIEŠ DVIDEŠIMTS METŲ (1914—1934

Dvidešimts metų atgal, pabaigoj liepos mėnesio, kilo pasau­
linis karas, permainęs Europos politinę ir ekonominę išvaizdą.

Pirmoji kibirkštis buvo mesta, kuomet Austrijos ir Vengrų 
sosto Įpėdinis tapo nužudytas balandžio 28 dieną, 1914 metais 
Sarajevo mieste. Užmušėjas pasirodė esąs serbas, turėjęs ry­
šių su teroristinėm organizacijom Serbijoj. Todėl Austrija pa­
siuntė griežtą ultimatumą Serbijai, kad pastaroji prisipažintų 
kalta, nubaustų ir likviduotų teroristų lizdus ir pasižadėtų atei­
tyje susilaikyti nuo provokatoriškų žingsnių.

Serbija butų išpildžiusi visus reikalavimus, jei ne Rusijos 
pasipriešinimas. Negaudama patenknančio atsakymo Austrija 
paskelbė liepos 28 dieną, 1914 metais karą Serbijai. Praslinkus 
keliom valandom Rusijos caras išleido ukazą sumobilizuoti visas 
karo pajėgas ne tik prieš Austriją, bet ir prieš jos sąjungininkę 
Vokietiją. Kaizeris Vilhelmas II. atsakė Į šitą caro žingsni pas­
kelbimu karo Rusijai ir Prancūzijai. Į trumpą laiką veik visa 
Europa jau buvo užsiliepsnojus.

Kuomet vokiečių kariuomenė Įsiveržė Į Belgiją sulaužydama 
jos neitralitetą i karą Įsimaišė ir Anglija. Prasidėjo baisioji tra­
gedija, kuri tęsėsi keturus metus ir kuri išskynė kelius milijonus 
jaunų vyrų, o dar daugiau paliko sužeistų.

Lietuva iš pat pradžių atsidūrė karo pragare. Jos laukuose 
tęsės didieji mūšiai, griaudami ir teriedami ramias sodybas, kai­
mus ir miestus. Daug žmonių turėjo apleisti gimtini kraštą ir 
keliauti Į Rusijos gilumą, toliau nuo fronto ir ugnies. Visas tur­
tas, per ilgus metus taupytas virto arba Į dūmus arba pateko Į 
kariaujančiųjų rankas.

Mokslininkai ir politikai bando dabar rasti priežastį del ko 
kilo pasaulinis karas. Prirašyta daugybė knygų, paskelbta krū­
vos dokumentų Įrodyti kas kaltas, o kas ne. Bet iki šiam laikui 
dar nieko aiškaus nenustatyta. Kiekviena pusė teisina save ir 
smerkia kitus.

Iš karo griuvėsių ir pelenų kilo nepriklausoma Lietuva. Ji 
iškovojo sau savystovų gyvenimą ir baigė šimtmečius vergijos. 
Pergyventa tragedija pasiliko toli ir jaunoji karta pradeda ją 
užmiršti,. Butų gerai, kad pasaulis neištrintų iš savo atminties 
buvusio karo baisenybių, nes jos gelbės sulaikyti valstybes nuo 
naujų karų, kurie bus daug baisesni už praeitą. Bet ar Europa 
sugebės palaikyti taiką ir išvengti kruvinų susirėmimų? Šiandie 
atrodo, jog ne. A, « s. ki- a

Apžvalga
BAGOČINIAI TURĖJO PASI- 

SAMDŲ 70 DELEGATŲ

Katės maiše nepaslėpsi, nes 
kiekvienas pastebės, jog ii ten 
yra. Panašiai yra sunku ir sočia 
listų-komunistų fronto vadams 
paslėpti visos tos nešvarios prie 
monės, kurias jie naudojo nuve­
žimui savo sekėjų į Detroitą.

Dabartinis SLA. prezidentas 
p. Bagočius rašė laiškus i kuo­
pas ir ragino rinkti kuodaugiau 
šiai pažangių delegatų, nes pra­
gyvenimas ir kelionės lėšos bus 
jiems aprūpinta. Nepaisant Į blo 
gus laikus šitie visi darbininkų 
“vadai” sukėlė tiek pinigų, kad 
užteko nugabenti visą “ratą” 
Illinois valstijos ištikimų balsuo 
tojų.

Paskutiniam “Keleivio” num. 
randame pažymėta net ir skait­
linę tų šelpiamų, importuotų 
“delegatų”. Per žioplumą, vie­
nas jų vadų pasigiria, jog buvo 
aprūpinta net 70 seimo dalyvių! 
Turint tokį batalioną pėstinin­
ku, gerai apginkluotų proletari­
niais principais ir instruktuotų 
kelti arba triukšmą, arba ranka, 
bet patiems nieko nesakyti, ne­
sunku buvo sudaryti seime di­
džiumą.

Bagočiaus, Gugio, Mickevi­
čiaus skloka turėjo pakankamai 
pinigų padengei visas išlaidas ir 
atvežtus delegatus palaikyti ge­
ram upe. Jie taipgi turėjo drą­
sos padaryt SLA. seime savotiš­
ką smurtą ir nelegalėm priemo­
nėm išrinkti save organizacijos 
galvom. Beabejo, jie manė, kad 
visuomenė ir sąžiniškesnė spau­
da nepastebės jų triksų. Bet ka 
tės maiše nepaslėpsi, žmonių ap­
gaudinėjimas yra rizikingas bi­
znis už kurį vėliau tenka atsa­
kyti. .

MIRĖ DR. K. P. LELIAŠIUS, 
NEW BRITAIN, CONN.

Už STREIKUS KALTI SVETIMŠALIAI

Republikonų viešpatavimo laikais buvo Įėję madon mesti 
kaltę svetimšaliams už visas Amerikos gyvenimo blogybes ir tru 
kurmis. Nesisekė prohibicijai — anie kalti; užėjo depresija ir 
bedarbė — kam gi kris atsakomybė jei ne svetimšaliams? Gu­
drūs politikieriai mokėjo išteisinti save ir viską suversti ant 
kitų. ( \ X

Bet ilgainiui šis burbulas sprogo ir žmonės pamatė kaip da­
lykai yra. Washingtone atsisėdo nauja administracija, daug 
protingesnė ir liberališkesnė. Ji pradėjo statyti iš pat pamatų 
skirtingą ekonominę sistemą, kurią dabar vadinama N. R. A. 
Padėtis ėmė gerėti ir žmonės lengviau atsikvėpė.

Bet štai užeina streikų banga San-Franciske, Minneapolis, 
Chicagoj ir kitur. Policija ir kariuomenė kovoja su streikinin­
kais; daug sužeistų ir nukautų. Visoj šaly praskamba liūdnas 
aidas; padėtis rimta. Reikalinga kas nors daryti, kad išvengus 
didesniu nelaimių. Vienok amerikiečių spauda ir pats gen. John­

Anglų laikarščiai pranešė a- 
pie stagią mirtį žinomo lietuvių 
gydytojo New Britain, Conn. 
Dr. K. P. Leliašiaus.

Jo draugas J. Zvinakis, su ku- 
riuom velionis buvo susitaręs 
eiti žuvauti, atėjo pas jį anksti 
rytą ir rado gulintį lovoj be są­
monės. šalę jo buvo nuslinkus 
knyga apie anatomiją, kurią, 
matyt, Dr. Leliašius studijavo 
iki nakties vėlumos.

Pašaukus policiją jis buvo sku 
biai pasiųstas ligoninėn, bet pa­
keliui mirė. Priežastis — “Cele- 
bral Hemarrhage” arba užlieji­
mas smegenų krauju.

Dr. K. Leliašius atvyko iš Lie 
tuvos trijų metų amžiaus, čia 
baigęs mokslus su pasižymėji­
mais, jis per devynius metus 
praktikavo mediciną New Bri­
tain, Conn. Vietinių lietuvių tar

PRIKAIŠIOJIMAI LIETUVOS 
KONSULUI A. KALVAIČIUI.

Cleveland© savaitrašty jau ke 
lintą kartą tilpsta įvairūs užme­
timai p. A. Kalvaičiui, Lietuvos 
Konsului Chicagoj. Kadangi rim 
tų faktų nenurodoma delko p. 
Kalvaitis užsitarnavo tokios ne­
malonės, tai galima padaryt iš­
vadą, jog ano savaitraščio ko­
respondentai vadovaująs ne tiek 
protu, kiek upu.

Skelbdami save valdančios 
Lietuvą grupės nariais, o gal ir 
atstovais, jie pakartotinai ata­
kuoja tą asmenį, kurį Lietuvos 
valdžia paskyrė ir, beabejo, 
juom pasitiki. Vietoj “savas pas 
savą”, jie ima savuosius plakti.

Matyt, tie visi korespondentai 
bando paveikti į valdžią, kad p. 
Kalvaitį atšauktų ir jo vieton 
paskirtų kitą. Bet vesti tokią 
politiką per laikraščius — nėra 
padoru. Su Konsulu surišta ir 
Lietuvos garbė.

PRANCŪZAI PAGELBĖT LIE­
TUVAI PRIEŠ NAZIUS.

Vidury šio liepos mėnesio 
Klaipėdoj lankėsi žymus pran­
cūzų politikas, artimas p. Her- 
riot draugas, p. Pfeiferis. Jo ke­
lionės tikslas esąs susipažinti su 
Pabaltijo valstybėms ir vėliau 
painformuoti prancūzų visuome 
nę.

Pasikalbėjime su Klaipėdos 
laikraštininkais, jis pareiškė la­
bai svarbų dalyką;

“Jūsų kova su vokiečių nacio­
nalizmo ardomuoju veikimu 
Klaipėdos krašte yra kova su vo 
kiečių imperialistiniais pasikė­
sinimais ne tik į Pabaltijo vals­
tybes, bet ir Į kitus kaimyninius 
kraštus.

Pranetfžija tą kovą atsidėju­
siai seka ir asmeniškai suintere- 
suota.Wei vokiečiai puls jus, tai 
jie putt ir mus. Kuriuos pirmiau, 
Tft^udaro skirtumo, todėl į kiek­
vieną pasikėsinimą Į jus ar Į ki­
tus vokiečių kaimynus, mes žiū­
rėsime kaip į pasikėsinimą Į mus 
pačius ir, logiškai esame pasiry­
žę, to neprileisti arba, jei tai 
Įvyktų, puolimus sudrausti.

Šitas pareiškimas turi nepa­
prastai didelės reikšmės, ypač 
dabartiniu laiku, kuomet tarp 
Lietuvos ir Vokietijos santykiai 
yra gana Įtempti.

LIETUVOS TRANZITAS EIS 
PRO ANTVERPENO 

UOSTĄ.

Kaunas. — Gautomis žiniomis 
iš Briuselio, Belgijos vyriausy­
bė sutiko be ypatingų formalu­
mų ar apsunkinimų praleisti ve- 
4»mUs'gyvulius! iš Lietuvos Į 
Prancūziją ir Saro kraštą pro 
Antverpeno uostą. '

pe jis buvo žinomas kaipo nuo­
širdus patriotas ir darbuotojas.

niu veikimu yra pasitarnavęs! 
Susivienijimo auklėjimui. Pa-1 
imkime vėliausius laikus — pas-j 
kutini Susivienijimo naujų na­
rių prirašymo vajų, kiek socia­
listų pasidarbavo šiame vajuje? 
Nei vieno! Dvi pirmąsias dova­
nas — laivakortes į Lietuvą lai­
mėjo du sandariečiai, Massachu 
setts valstijos lietuvių tautinin­
kų veikėjai: Julius Mickevičius 
iŠ Montello, Mass., ir ponia J. 
M. Tumavičienė iš Jamaica 
Plain, Mass. Per eiles metų ma­
tome tik tautininkus Susivieni­
jimo auklėjimui ir išlaikymui 
dirbančius.

Socialistai pasiskelbė pilnais 
“bosais”

Bet pereitame SLA. Seime or­
ganizacija pateko socialistų kon­
trolėm Saujalė socialistų Susi­
vienijime susiorganizavo ir su­
darę partinę mašiną pasiėmė 
sau Susivienijimo vadovybę. Pir 
mu kartu SLA. istorijoje užval­
džiusi organizaciją partija at­
virai ir drąsiai pasisako, kad 
dabar mes Susivienijimą valdy­
sime, mes tai ir tai padarysime, 
mes tai ir tai padarėme. Mes su- 
valdysime “Tėvynės” redakto­
rių, jei jis perdaug tautiškas 
bus, nes turime iš saviškių švie­
timo Komisija ir Pildančioji Ta­
ryba musų rankose. Kas neskai­
tėt Chicagos socialistų dienraš­
čio, paskaitykite — patys pama 
tysite. kad socialistai, kaipo par 
tija, imasi oficialiai Susivieniji­
mą valdvti. Tai istorinis Susi- 
vienijimo valdyme atsitikimas. 
Užfad ir atsakomybę už susivie­
nijimo valdymą pasiima oficia­
liai socialistai, kaipo partija.

Kuomet partija savo vardu 
imasi musų jėgomis išauklėtą 
organizaciją valdyti, tai priseis 
ir mums, tautininkams, budėti 
musų išauklėtos organizacijos 
sargyboje. Bet ar turėsime jėgų 
Susivienijimą valdančią partiją 
suvaldyti, kuomet ji bandys mu 
sų tautiniai kultūrinę ir broliš­
ko susišelpimo organizaciją in- 
ternacionališkais šuntakiais tem 
pti? Kodėl pralaimėjome perei­
tame seime? Kas mums lieka 
daryti, kad ateityje Susivieniji­
mą ištraukus iš socialistų kon­
trolės? Tai klausimai, į kuriuos 
turime surasti tinkamus atsaky 
mus.

Bukime ir mes atviri kovotojai.1

Pirmiausiai turime mesti ša-j 
lin tą musų praktikuojamą neri 
botą kuklumą ir baimę pasirodyį 
ti perdaug partyviškais. Kuo-! 
Stanislovaitis socialistams yra! 
“košer”. Kad Vinikas, Mockus' 
ir Vitaitis pasiliko savo vietose,! 
tai ne socialistų blokui ačiū. J^e 
pasiliko dėlto, kad socialistų blo 
kas nepajėgė jų išmesti — ne-' 
pajėgė įtikinti blaiviau protau­
jančius savo rėmėjus, kad pami­
nėtus veikėjus reikia išmesti.

Priėjus komisijų skyrimui/ 
kaip elgėsi socialistinio bloko 
mašinos “steam rolleris”? Tik 
mažumos rekomendacija ėjo ir 
iš viso komisijose tik penki tau 
tininkai, jų tarpe tik trys sanda 
piečiai, vietas gavo. Socialistinis 
blokas net du bolševiku paskyrė 
Į komisijas, kad atsidėkojus

Norėjo išmesti Viniką, Mockų 
ir Vitaitį.

Savo kokosuose, kuriuos kas­
dien laikė ir sudėtais pinigais at 
gabentus Į seimą ir užlaikomus 

I delegatus treniravo, oficialiai 
j buvo nutarę šluoti visus tauti­
ninkus iš Susivienijimo vadovy­
bės. Tik vieną Dr. Stanislovaitį 
išmainė ant Dr. Bronušo, kuo­
met waterburieeiai užtikrino so­
cialistų “popiežių” Grigaitį, kad 

1 ryti — apie už 8—9 komunistų 
i balsus. Socialistų mašina surado 
! tinkamesnių Susivienijimo švie­
tėju bolševiką Miliauską už Dr. 
Draugelį, visai nepaisydami, kad 
po Chicagos seimo tas pats Mi­
liauskas vadovavo Susivienijimo 
griovimui. Antrą be moksli, vos 
vardą pavardę galintį pasirašy­
ti bolševiką Šmulkštį paskyrė 
įstatų komisijom Vis tai socia- 
listiškos mažumos * triksai”. Ap­
lamai, pereitame seime visais 
reikalais viešpatavo tik socialfs- 
tiška komisijų mažuma.

Didžiumos nariu valios visai 
nepaisė.

O kad “demokratiški” sociali­
stai irgi paniekino didžiumos na 

1 rių valią — visuotiną balsavimą, 
j tai nei puse žodžio neprisimena 
to. Tautininkus-sandariečiuš ir 
po šiai dienai bara, kam jie Pitts 
burgho seime nesilaikė visuoti­
no balsavimo valios, bet perei­
tam seime patys taip pasielgė 
ir dar didžiuojasi tuomi. Lygiai 
kaip to zulusų vado morarė: 
kaip aš pavagiu kito pačią, tai 
labai gerai, bet kaip kitas pava­
gia mano pačią, tai labai bloga1’. 
Taip lygiai ir socialistai elgiasi 
su visuotinu balsavimu: kuomet 
jie patys paniekino visuotiną 
balsavimą, tai džiaugiasi ir di­
džiuojasi tuomi. bet kitiems to­
kio pasielgimo jokiu būdu nega­
li atleisti.

Iš šių kelių faktu matome su 
kokiais partizantais turime rei­
kalą. Su jais kovoti už Susivieni 
jimo išlaikymą tautinėse vėžėse 
tegalėsime tik organizuotomis 
jėgomis. Seime pralaimėjome 
tik dėlto, kad ėjome suirusiai, 
neorganizuotai, vien gerais no­
rais vadovaudamiesi. Socialistai 
laimėjo todėl, kad jie buvo orga­
nizuoti, turėjo sukėlę pinigų de­
legatų kelionėms ir užlaikymui 
apmokėti ir laike seimo kokusa- 
vo ir organizavosi. Todėl tarp- 
sroviniam veikime privalome pa 
simokyti iš socialistų, kaip orga 
nizuotai ir disciplinuotai reikia 
veikti, nežiūrint ar tas kam pa­
tinka, ar ne. Neprivalome bijo­
tis, kad socialistai ai’ kas kitas 
mus Įtars partyviškais žmonė­
mis.
Kaip mes negalėsim internacio­

nalistus.

Jei norime ką nors reikšti A- 
merikos lietuvių išeivijoje, tai 
privalome būti tvirtai ir discip­
linuotai susiorganizavę Į idėjine 
organizacija. Todėl neatidelio- 
jant privalome imtis visų prie­
monių tautininkų fronto stipri­
nimui. Pirmiausiai stiprinkime 
ir plėskime savo spaudą. Orga- 
nizuokimės idėjinės organizaci­
jos pagrindu ir tinkamiausia A-

• tautininkų plačiuoju vieškeliu.

—Tautininkas.
I
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■Amerikos Lietuviu Gyvenimas —
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sKynus BRIDGEPORT, CONN.
o ir Prižiūri 
Daktaru Draugija.

Pavykęs parengimas ir .Jaunuo­
liu choro pasižymėjimas.

cių palengva mažėja. Taigi ir 
čia matosi progreso, nors nuga­
lėjimas dar galėtinai atokiai.

- amikime kad ir vėžį. Prieš)
keliolika metų susirgusiam as-Į
menini šia liga tikrai reikšdavo!
anksty va mirtį. šiandien padėtis
jau kitokia. J:m aiškiai ir drą-
šiai tvirtinama. kad vėžio liga
pagydoma, ką : tiškiai įrodo tuk-!
stanciai pagydj tų ligonių sirgu-'
šių šia liga. Vie nok šitie tukstan
čiai kol kas, si įdaro, palygina-j
mai. nedidelį n uošimtį vjsų sir-
gimti. Mat, ši Iiiga gana savotiš- j
ka ir yra būt in iausia ją tinka-!
mai gydyti vos tik jai prasidė-
jus. Kuomet užvilkinama, ja iš-
gydyti visai m ažai vilties telie-
ka. 1 ačiau k; įsmet pagydytų i
skaičius nuolatds didėja, o m i r-j

Liepos 20 d., š. m. surengtas 
programas per Liet. Draugijų 
Komitetą Remti Antrąjį Skri­
dimą i.utu a M i r. eta4 komite­
tas susideda iš atstovų nuo 12 
vietos draugijų.

Parengimo tikslas tai buvo pa 
gerbti žuvusius lakūnus Darių 
ir Girėną, metams sukakus nuo 
jų nelaimingo likimo, ir pateik­
ti raportą viešai iš nuveikto 
darbo per minėtą komitetą 2-ro 
Skridimo reikale.

NEW BRITAIN, CONN.
Pranešimas 32 kp. nariams

Gerbiami Sandaros 32 kuopos, 
nariai, malonėkite visi lankytis: 
į susirinkimus, tuomet bus gy­
vumas, pakils kuopoje veikimas i 
ir ateis senoviški laikai ir vėl j 
New Britaino kuopa atsistos; 
pirmoje vietoje. Mat per pasta-j 
ruosius kelis metus musu inte- i 
ligentai ilsėjosi. Bet dabar pra- j 
dės veikti. Kiek atrodo, po pikni 
ko bus ruošiamas teatras ir ki­
tokį parengimai.

Taigi gero, nariai, jau mes j 
ganėtinai pailsėjome ir dabar j 
galime pasidarbuoti savo orga-1 
nizacijos jr lietuvybės labui. Į 
Lankykitės visuose kuopos susi 
rinkimuose, kurie įvyks kas an-f 
t ras penktadienis kiekvieno mė­
nesio. Lietuviu svetainėj. 354 
Park St. Nepamirškite!

A. J. Erinius..........
32 kp. Sekretorius. ■
—. _______________

Sandaros 32 kuopa atnaujina sa- 
so darbuotę su pikniku.

Programas susidėjo iš prakal 
bu, dainų, raporto ir šokių. Dai­
nas išpildė Bridgeport© Jaunuo­
lių ch> . vadovaujamas p. P. 
Bružausko iš New Britain, Ct. 
čia u 1 garbes pastebėti, kad 
šis dar jaunas choras, dar trum­
pas laikas kaip suorganizuotas, 
bet jau pasižymi pradiniais sa­
vo darbais ir parodė savo gabu­
mą sudainuojant keletą daine­
lių. kurios žavėjo klausytojus, 
tai yra, savo tėvus ir motinas, 
nes, kadangi, šis choras suside­
da vien iš Jaunuolių Amerikoje 
augusių, tad ir yra labai links­
ma tėvams lankytis į tokius pa­
rengimus.

Prakalbą pasakė Adv. Luko­
šius, iš Waterbury, Conn. Jo 
prakalba buvo pritaikyta pager­
bimui musų pasišventusių už 
tautą žuvusių lakūnų Dariaus ir 
Girėno, ir reikale rėmimo antro 
skridimo į Lietuvą, kviesdamas 
visus prisidėti pagal išgalę pa­
rėmimui.

Iš veikimo, raportą pateikė 
komiteto sekretorius A. Valeč- 
kis. Iš raporto pasirodė, kad ne­
mažai pasidarbuota komiteto an 
tro skridimo reikale. Aviacijos! 
Diena, gegužės 20 d. š. m. pavy­
kus pasekmingai; pelno padary­
ta apie"500 dol.,' kurių dalis jau 
pasiųsta Centro komt. Chicagon 
ir veikimas tuo reikalu varomas 
'pirmyn ir tikimasi, kad bus su­
kelta dar daugiau finansų tam 
tikslui. — A. A. S.

Pereitame kuopos susirinkime 
laikytame liepos 13 dieną, š. m., 
kuris buvo gan skaitlingas ir gy­
vas ir kuriame dalyvavo ir mū­
sų senesnieji veikėjai, kaip tai, 
ponas Vitukinas, ponas Kaziu- 
nas ir kt., plačiai apkalbėjus or­
ganizacijos reikalus. prieita 
prie vienokios minties, kad rei­
kia pradėti daugiau darbuotis 
ir tas prasidės su pikniku, kuris 
įvyks Hugsėjo-September 9-tą 
dieną, j 934 m#? Shtzin Parke, 
Burnsdale, Conn., prie New Bri­
tam. Conn. Šio pikniko pelnas Į 
skiriamas Dariaus-Girėno Pa­
minklo Fondui. Taigi, lietuviai 
atsilankydami Į šį pikniką, jus 
pa remsite bei prisidėsite prie, 
pagerbimo musų didvyrių, ku­
riuos gerbia netik visa musų tau! 
ta, bet ir visas civilizuotas pa­
saulis. Taigi nepamirškite, kad 
"i Panikas įvyksta Nedėlioj, 
Rugsėjo 9-tą dieną.

A. J. Erinius.

PRADEDANT VAJŲ

Su 1-mą dieną Rugpiučio prasi­
deda Sandaros vajus, kuris tę­
sis per tris mėnesius. Šioje “S.” 
laidoje jau telpa kuponas—San­
daros Jubilėjinė DOVANA vie­
no dol. vertės, užsirašant “San­
darą” arba įstojant į organizaci­
ją — Amerikos Lietuvių Tauti­
nę Sandarą.

Taigi šiuomi kviečiame lietu­
vių plačiąją visuomenę pasinau­
doti šia Sandaros Jubilėjinė Do­
vana ir užsiprenumeruoti “San­
darą” arba įstoti į Sandariečių 
eiles — tapti ALT. Sandaros na- 
riu-re.

Čia žemiau telpa vardai asme­
nų, kurie jums patarnaus prie 
kiekvienos progos. ALT. Sanda­
ra jiems pasitiki ir prašo, kad ir 
plačioji visuomenė jais pasitikė­
tų ir, kam neparanku tiesiogi­
niai užsirašyti “Sandarą” arba 
tapti Sandaros nariu, kreipkitės 
prie jų.

$1 CO - Sandaros Jubilėjinė Dovana - $1.00
Všsirašančiam laikrašti “Sandarą” ant metų, šis kupo- 
skaitomas VIENO DOLERIO VERTĖS. Užsirašymo 
..s nuo Rugpiueio-August 1-mos dienos iki Lapkričio- 
rnber. 1934. “ Sandaros” kaina-S2.00 metams. Atsiųsk 

laros Administracijai šį kuponą pridėjęs tik vieną dole- 
gausi laikrašti “Sandarą” čieliems metams, šis kuponas 
s tik iki Lapkričio 1-mai, 1934 metais.

umeris ir gat
, valstija

SPECIALES VAJAUS KOM-S
New York-Nevv Jersey:

P. Bukšnaitis, A. Lepa ir J. A. 
Karsokas.
Cleveland, Ohio:

S. čerauka, A. Praškevičius

Detroitas buvo jiem Versale 
Vadams — nešlovės kapiniai... 
Ten žlugo jų tamsioji gale 
Kuria didžiavos nuo seniai...

Sugriauta tautiška tvirtovė,

klausą. Lietuvos finansines įs- 'išardė plačiai išsišakojusią miš- 
taigos rūpestingai deras pastan kė pramonę. Prieš kelerius me- 
gas išlaikyti aukštą miško ko- tas naujai atgimusios KtefpMbs 
kybę. Klaipėda jau prieš didįjį fntSky lentpjūvės per trumpą 
karą pasaulinėje miško rinkoje laiką vėl užėmė prieškarines po- 
buvo plačiai žinoma, bet karas cijas.

ir M. S varpa. Išvyti lauk piktadariai...
Massachusetts:

C. P. Yurgelunas, S. Račkaus­
kas, K. Budinančius ir J. M. Pe­
čiulis.
Visconsin:

M. Kasparaitis, J. Kasputis ir 
J. Bau kas.
Connecticut:

V. Alksninis, A. J. Brinius, 
A. Sapiega ir J. Kvaraciejus.
Detroit, Michigan:

Dr. J. Jonikaitis, ponia V. Mo-

Parblokšta sandariečių srovė 
Ir Pennsylvanijos mainieriai,

Kurie kaip kurmiai anglį kniso,
Dulkėtų požemių urvuos.
Ir susivienimą išdrįso
Įtraukti tautiškuos purvuos.

Tegul jie vėl karčiai dejuoja
Ir rauna plaukus nuo galvos;
Kai susivienims triumfuoja

Už Mažiau Negu 14 1 Dieną

Jus galit įsigyti šį

1934 KELVINATOR
tuzienė ir Pr. Šuipis.
Philadelphia, Pa.:

J. V. Grinius, Z. Jankauskas 
ir A. Tvaranavicius.
Pittsburgh, Pa.:

J. Virbickas, ponia K. Benotai 
tienė ir P. Marmokas.

<•
Šios komisijos gali ir pra­

šomos kooptuoti savo kolonijose 
bei apielinkėse veikėjus prie šio 
darbo. Taipgi prašomi ir visų pa 
stovių komisijų nariai gelbėti 
šiems virš išvardintiems veikė­
jams.

Kaip matome, dar yra daug 
žymių lietuvių kolonijų nepa­
dengtų, bet yra vedami susirasi 
nėjimą ir laikui bėgant bus pas­
kelbti jų vardai.

M. Bieksha, Sekr.

Musu Pačiu Reikalai
(J. Mickevičiaus raportas iš 

SLA. seimo)

“Draugai, tavorščiai, darbinin­
kai, 

Jau galim linksmintis nūnai, 
Laimėjo musų šalininkai 
Ir tikri progreso sunai...

Nelengvas, broliai, buvo karas... 
Buržujai draskęs kaip gaidžiai. 
Bet viršų ėmęs proletaras, 
Diktavo taika išdidžiai...

Globoj raudonos vėliavos.

Ir taip mes esame valdonais, 
Ir šeimininkais čia, draugai, 
Kas vakar buvo jūsų ponais, 
Šiandiena yra jus vergais...”

(Bus daugiau)

GERA ATEITIS LIETUVOS
MIŠKUI ANGLIJOS RINKOJ

Į Klaipėdą dažnai atvažiuoja 
su vietos lentpiuvėmis susipa­
žinti ir pasiderėti dėl Lietuvos 
miškų pirkimui įvairūs Anglijos 
miškų prekybos atstovai. Jų ke­
lionės tikslas yra informuoti 
Anglų pirkėjus apie Lietuvos 
miškus. Lietuvos miškas nuo se 
nų laikų Anglų yra laikomas 
tam tikrose srityse geriausias 
pramonei ir jau seniai yra išsi­
dirbusi Klaipėdos miško pastovi 
pagrindinė kokybė. Prieš karą 
į Lietuvos mišką buvo žiūrima, 
kaip į rusų mišką. Tačiau, Lie­
tuvai atgavus nepriklausomybę, 
pasaulinėje miško rinkoje vėl 
pasirodė lietuviškas miškas ir 
Anglų miško pirkliai žino, kad 
tas miškas yra labai geros ko­
kybės.

Lietuvos miškas, apdirbamas 
Klaipėdoje, jau naują marke įgi-
jo gerą vardą ir turi didelę pa-

• šis Modelis V Kelvinato- 
riaus specialiai padirbtas del 
šeimos kuklių jeigu. Bet ne­
reikia suprasti, kad čia yra
mažas refrigeratorius. Pama­
tinė sudėtis, konstrukcija ir 
kokybė yra lygi su daug 
brangesnių modelių.

šis Kelvinatorius perdaug 
žemai Įkainuotas. Jus galite 
įsigyti už mažiau negu 14 
centų į dieną, ant musų pri­
einamo išmokėjimo plano.
Klausk apie lengvą išmokėjimo 
planą. Mažai Įmokant, likusius 
išmokėsite su mėnesinėmis elek­
tros biloytis. Padengimui niMšim- 
eio ir kįtų lėšų, kaina kiek aukš­

tesnė ant išmokėjimų.

Ypatybės
Naujo Modelio V

KELVIN ATOft

Jtalpa 4.22 kubinės pėėr*. 
Lentynų plotas—S3& ket­
virtainių pėdų. SuSwlde 
3.4 svarus ledaus vienu 
kartu. Turi daug naujų 
Kelvinator ypatybių, ku­
rias galima rasti tik auk­
štos kainos modeliuose 
_kitų išdirbysČiiį. —

■■—< COMMONWEALTH EDISONAI
ELECTRIC SHOP^

Downtown — 72 W. Adams St-w*»Į32 St>. Sl
Telephone RANdolph 1200, Local 1219

852 ▼. 63rd St.
5650 E. S2nd Si.
U116 So. Michigan Ava. j

4562 Broadway
2618 Milwaukee Ave.
4833 Irving Park Blvd.

4231 V. M*di»on St.
4834 So. Ashland A»e.
3460 So. Šute St.

Ant visų pirkinių ant

J) U O D A M E F
išmokėjimų pridedama tnaia pristatymo mokctiš

EDERALIUS KUPONUS

ALTS. 2ro Apsk. Ct. Valstijos Metinis

Išvažiavimas
Ned. Rugp.-August 12 d., 1934 m

Shultzen Park
ANSONIA, CONN.

Su įžangos tikietu kiekvienas turės progą laimėti dovaną.
1-ma dovana $2.00; 2-ra $2.00; 3-čia—$1.00.

Pradžia 1 1 v. ryte Įžanga 25c
PROGRAMAS:

1. —Prakalbos svečių iš kitur.
2. —Lietuvių Jaunuolių Choras iš Bridge­

port, Conn, po vadov. P. Bružausko.
3. —Įvairus sporto veikimas, atsižymėju­

sioms ypatoms bus duodama dovanos.
4. —Lietuvių orkestrą grajis lietuviškus ir

amerikoniškus šokius per visą dieną.

kuogeriausia svetainė, erdvi, patogi šo­
kiams. Dalyvaus grupės jaunimo iš 
Bridgeport, New Britain, New Haven, ir 
Waterbury, Conn.

Pats važiuok ir kitus vežkis į Sanda­
ros IŠVAŽIAVIMĄ.

—širdingai kviečia Rengėjai,

GERBIAMI LIETUVIAI:—

Šiuomi nuoširdžiai kviečiame visus 
lietuvius atsilankyti šiame Sandaros IŠ­
VAŽIAVIME! Atvykę susitiksite su savo 
draugais ir pažystamais, praelisite laiką 
linksmai su draugais po žaliuojančiais • 
medžiais prie gražaus ežero žalių krantų. 
Jaunimui, ypatingai, ten rojus. Muzika,

KELRODIS: Važiuojant per WateribUry, 
reikia važiuoti į Ansonia, iki Maple Street 
Bridge po kairei ir važiuoti tiesiai kolei 
rasit Parką. Važiuojant nuo New Haven, 
per Derby, reikia važiuoti West Side An­
sonia kolei rasit Parką.
P. S. Jeigu lytų — vistiek Išvažiavimas 
įvyks, neš yra gera pastogė del 100 ypatų.
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CA — 814 W. 33rd St., Chicago, Ill. &



Chicagoje
( , \h’l»R\ I \i;r\ SANDAROS
101 MOTERŲ KUOPOS BUVO*

ĮDOMI IR GRAŽI

Dalyvavo daug jaunų ir suaugu* 
šių.

Tur but reta pramoga paliko, 
tiek gražių įspūdžių, kaip šį 
••Garden pajjp’” surengta ppj 
Barisų sode, prie 101 gatvės ir 
Aberdeen.

Kuomet visoj Chicagoj buvo 
Karšta kaip pečiuje, tai čia, prie 
rniesty po medžių oras buvo vė­
sus ir malonus. Svečiai žaidė, j 
Kalbėjosi, o vėliau sutemus ėmė 
“džiokus” pasakoti arba rimtas 
prakalbas sakyti. Rodos. Dr. A. 
Zimontas čia laimėjo pirmą pri­
zą. Kuomet priėjo prie šokių 
kontesto. tai laimėtoju buvo p. 
Simutis, neseniai atvykęs iš Ka-' 
nados’ “Draugo” redaktoriaus 
brolis.

Ponios Filrantienė, Zimontie- 
nė. Dr. Slakienė buvo šio paren-j 
gimo šeimininkės. Jos prirengė' 
taipgi ir skanius užkandžius.

Rep.

^pie trečiadienio naktinį pikni-į 
ką ir skandalus.

Nepaprastas dalykas — pikni i 
kus ėmė rengti net vidury savai i 
tės. Pereitam trečiadieny įvyko j 
toks piknikas Milaucko darže.

Daugiausia susirinko nekaltų į 
bernelių, kurie tiek priskandali-; 
no su moterim, kad dvasios va-. 
ads nutarė pravesti tardymus.' 

—X.

RADIO
Labai įdomų pusvalandį pra­

leidau besiklausydams Progress 
Furniture krautuvės radio va-1 
landas, praeitą Nedėlios rytą, ' 
iš stoties WGES. Nesakysiu,I 
kad tai buvo viena valanda iš 
geriausių, ką esu girdėjęs, bet i 
buvo tokia, kad galėjau sau liuo' 
sai sėdėt ir klausytis. Sesučių■ 
Rimkaičių ir panelės Albinos 
Trilikaitės solo, duetai ir trios, į 
labai gražiai skambėjo. Jų atei­
tis graži, jei tik alvinsis. Advo­
kato K. Gugio patarimai visiems 
įdomūs. O program© vedėjas, j 
kaip ir visada pateikė įdomių 
pranešimų apie biznį ir lietuvių 
veikimą Chicagoje.

—Klausytojas.

TRUMPOS ŽINIOS
Ponia M. Kolalienė jau visai 

pasveiko.

“Sandaros” reporteris užsuko. 
pas pp. Kolai i us, 2547 W. 47th 
St. pažiūrėti kaip gyvuoja ligo-1 
nis — Mrs. M. Kolalis.

Įėjęs vidun sutinku ją links­
mą ir dirbančią.

“Kaip tai?” paklausiu jos.
“Ligoniams namie nėra laikoj 

sirgti, todėl ir turėjau pasveik- į 
ti” — atsakė p-nia M. Kolalis.

Neužilgo ji pradės veikti “Sanl 
darai” ir Jaunajai Birutei. Tą ji 
pasižadėjo.

Chicaga vos neiškepė karščiuose

ši vasara bus keisčiausia iš vi- ■ 
su. Pradžioj nepaprasta sausra.! 
Per kelius mėnesius lietaus vi-! 
sai nebuvo; laukai ir pievos iš­
džiuvo, o javai nepakilo nuo že-j 
mės.

Dabar atsirado kitas nenorma’ 
lumas: baisi šiluma, kokios dar, 
nebuvo miesto istorijoj. Perei­
tam antradieny termometras pa i 
lipo net 105 laipsnių, o priemies i 
čiuose dar aukščiau.

Kuomet ateis ruduo, galėsime j 
atsikvėpti.

Kvietimai į “Lietuvių Dieną” 
—

Pereitais metais rengiamojoj 
“Lietuvių Dienoj” Pasaulinėj Į visi klubai prisijugtų prie San- 
Parodoj žmonių priplaukė kaip'daros, kuri yra federalinė lietu- 
musių. Aplinkui scenos nebuvo vių organizacija, tuomet tų klu- 
kur nė kojos padėti. Sakoma, bų politinė įtekmė šimteriopai

jog tą dieną atsilankė virš 25,- 
000 lietuvių.

šiais metais, žmonės kaž ko­
dėl reikia raginti ir traukti už 
skverno. “Lietuvių Diena” įvyks 
rugpiučio 5 dieną, bet kol kas 
mažai apie ją kalbama.

UŽBAIGKIM PRADĖTĄ 
DARBĄ.

Jau dvidešimts metų sukako, 
kuomet lietuvių tautinio atbu­
dimo pionieriai patiesė funda­
mentą. ant kurio SVA. mes pri­
valome išbudavot savo tautinę 
ir politinę tvirtovę. Deja, per tą 
dvidešimts praeitų metų, mažai 
dar subudavojome. žodžiu sa­
kant. dar pilnai neužbaigta ta 
musų taip labai reikalingoji ka­
tedra. Tiesioginė ir neatidėlioja 
moji musų priderystė yra, tai 
tą prodėtąjį darbą koveikiausia 
užbaigti.

Per pastarųjų dvidešimts me­
tų bėgį, suprantama, labai daug 
kas pasikeitė, kaip tai veikėjai 
bei vadai pačios organizacijos, 
jos padėtis, aplinkybės, draugai 
ir priešininkai, o taipgi jos tiks­
lai. Pasikeitė net šios šalies vals 
tybės taktika bei teisyklės. Tū­
los Europos valstybės griuvo, o 
jų vietoj įsisteigė naujos su nau 
jomis aplinkybėmis ir naujais 
reikalavimais. Dėlei tų persikei­
timų. savaimi ir senieji organi­
zacijos tikslai veik visi sponte- 
niškai užsibaigė, bet eibės nau­
jų, įvairių ir šiai gadynei svar­
besnių reikalų atsirado. Pagal | 
tas įvairias permainas ir dabar­
tines šalies aplinkybes, pasirood, 
kad šita organizacija neatbūti­
nai ir neatidėliojant privalo tai­
kytis prie abelnos politinės pro- 

. .i cesijos eigos, o ypatingai šioje 
šalyje. O šitoj pakraipoj, tikrai' 
numatoma, ką ir praeitasis Sei­
mas patvirtino, kad butų labai, 
naudingas darbas, idant šita or-į 
ganizacija aktyviai veiktų šios, 
šalies politikoj. Yra numatoma j 
jos nariams individualinės para-' 
mos ir lietuvių tautai įtekmė 
šios šalies reikaluose, o taipgi ir 
užsienyje. Manau, kad kiekvie­
nam aišku, jog organizuotai vei 
kiant, daug bus galima atsiekti, 
kas dabar yra neprieinama pa­
vieniams piliečiams, nes tuomet 
su šita organizacija skaitysis 
ne vien miestų administracijos, 
bet ir gubernatoriai, atstovai ir 
senatoriai.

Čionaitinė kalba eina tai apie 
Amerikos Lietuvių Tautinės 
Sandaros organizaciją, kuri yra 
įkurta tam tikslui, idant visus' 
šios šalies lietuvius sutelkti į' 
vieną šeimą bei tvirtą organiza-! 
ciją, kurios įtekme butų galima 
pasinaudoti ir pasididžiuoti.

Taip kaip Sandaros yra neu- 
trališki, tai yra, visiems lietu-! 
viams prieinami įstatymai, todėl • 
visi lietuviai gali prigulėti prie’j 
jos ir būti naudingais nariais,; 
jei ne šios šalies pilietybės ar 
valstybiniuose klausimuose, tai. 
auklėjime tautinės dvasios čio- 
naitinės priaugančiosios kartos.

Šiuom reikia pabrėžt tą faktą, 
Sandara yra draugiškiausio nu­
sistatymo link įvairių sektizmų 
ir srovių, kurios tiktai randasi 
tarpe amerikiečių lietuvių, ir ji 
niekuomet neišeina iš tautiškai 
demokratinių principų — eina 
po Lietuvos Demokratiniu Stan­
dards Pilnai numatoma, kad 
Sandara ir ateity eis lietuviškai 
demokratišku keliu — auklės 
tautinę sąmonę ir švariai politi­
kuos vietinėj politinėj procesi­
joj.

Daug randasi Suv. Valstijose 
lokalių politinių klubų, kurie 
vien tiktai ir veiika mažai reikš­
mingose šalies grupelėse, tadgi 
ir naudojasi mažomis politinė­
mis nuotrupomis; bet jeigu tie

pašoktų aukštyn. Suprantama, 
ir pati organizacija kartu pakil­
tų iki savos vertybės. Tuomet 
labai daug galėsime prigelbėti 
čionai saviemsiems, kurie siekia 
valstybinių pozicijų, o taipgi 
daug paremsime ir Lietuvą di­
plomatinėse diskusijose kaslink 
Vilniaus ir Klaipėdos lietuvišku 
mo. J. Smailis.

MORTA TOTH ARBA MOTE­
RIS PASIDARIUSI VYRU

Vengrų lakraščiai praneša, 
kad prieš keletą dienų Budapeš­
to medicinos institutas ir visas 
miestas buvo nustebintas vienu 
nepaprastu įvykiu, metamorfo­
ze. Daktaras Vitrichas vieną 
dienną labai nustebo pamatęs 
ant operacijos stalo vyriškio la­
voną, kuri iki šiol visi laikė mo­
terimi. Mirusioji vadinasi Mar­
ta Toth. Ji gimė prieš penkias­
dešimts metų Budapešto apylin 
kėse. Jaunystėje ji buvo pašauk 
ta gražuolė.

Būdama 17 metų amžiaus ji 
sunkiai susirgo plaučių uždegi­
mu ir gulėjo Budapešto ligoni­
nėje. Ji buvo beišgyjanti, bet 
naujas ligos priepuolis Martą 
paguldė keliems mėnesiams. Šį 
kartą ji vėl pagijo, bet visų di­
džiausiam nusistebėjimui jos 
veidas visiškai pasikeitė. Ilgi, 
gražūs plaukai nutriušo, veido 
bruožai pasidarė ryškūs, vyriš­
ki.

Apleidus ligoninę Marta Toth 
negrįžo į tėvų namus, bet stojo 
į vieną Budapešto fabriką. Dau­
giau jos niekas nematė, visi už­
miršo. Ji pakeitė ne tik moteriš­
kus rūbus į vyriškus, bet gyven­
dama vienišu gyvenimu pradėjo 
rūkyti pypkę, pamažu jai užau­
go barzda ir ūsai, nors ji vis te­
besi vadino moterišku vardu. Jei 
gu. kas pradėdavo prie jos mei­
lintis per apsirikimą, kaip prie 
moters, Marta ruščiu, vyrišku 
balsu išsibardavo ir žiauriai ne­
laimingąjį kavalierių atstumda­
vo. Moteris, kuri buvo kažkada 
graži, visų mylima, praleido fa­
brike dvidešimts sunkiausių sa­
vo jaunystės metų visų niekina­
ma, — nei moteris, nei vyras.

Dabar mokslininkams ir me-
dicinos pasauliui, mirus Martai i 
Toth, sudarė labai daug rūpės-> 
čių išspręsti šitą keistą žmogaus' 
kūno pasikeitimo paslaptį.

LIETUVIŲ DIENA HARLEM 
AERODROME

Dalyvaus visi Chicagos lietuvių 
chorai, kviečiami žymiausi a- 
merikonai ir lietuviai kalbėto­
jai; dalyvaus žymūs Ameri­
kos ir lietuviai lakūnai ir para 
siūtų šokėjai.

Masinis Chicagos lietuvių 
draugijų susirinkimas įvyko lie 
pos 20 d., Aušros Vartų parap. 
svetainėj ir vienbalsiai nutarė 
Lietuvių Dieną rengti rugpiučio 
5 d., Harlem aerodrome. Visas 
pelnas skiriamas Dariaus-Girė­
no Paminklo Statymo Fondui.

Programą planuojama turėti 
nepaprastai didelį ir įvairų. Tuk 
stantinis chorų-choras, ristynės, 
kumštynės, žymiausi ameriko­
nai ir lietuviai kalbėtojai, lakū­
nai ir parašiutų šokėjai. Bus pa­
rengta net kelios platformos, 
ristynėms, kumštynėms, chorui 
ir keli programai eis vienu sykiu
skirtingose vietose ir turės skir Kartais ekonomine priespauda

► LAIDOTUVES $95
Kur taupumas reikalingas, mes palaidojame už $95.00. Už 
iškilmingas laidotuves, plieno grabas, siutas, išbasamavimaš 
kąrabonas, palmos, gėlės, vargonai, koplyčia, — visas pri- 
rengimas ir musų malonus patarnavimas liūdnoje valandoje 
— už visą pagrabą $250.

J. J. Bagdonas

►
►

►

► 
►

► 
►
► 
► PULLMAN 4151

10734 So. Michigan Ave. 
►

tingus programų vedėjus.

Mūsų muzikai, chorvedžiai pa 
rinko tinkamu liaudies dainelių, 
kurios bus atspausdintos ant 
tam tikrų lapų ir orchestrai pri­
tariant, dainuos visa minia.

Harlem aerodroma randasi 
ant 87-tos ir Harlem Ave.

A. J. Žvirblis.

Saužudystes 
Daugėja

Bėgyje vienų metų, beveik 20 
tūkstančių ypatų nusižudė ir ta 
skaitlinė vis didėja Š. Amerikoj.

Metropolitan Life Insurance 
Co. Statistikos Buletinas sako, 
kad štai šmėkla perdaug išrau- 
ja vertingų žmonių gyvasčių.

Abelnai, publika taipgi įdo­
mauja ir teiraujasi išaiškinimo 
priežasties tokios didelės saužu- 
dystės. Dabar toks žymus padi­
dėjimas saužudysčių, tai bus 
priežaščia ekonominis susmuki­
mas. Statistikos mums sako, 
kad jie yra persitikrinę, jog eko 
nominė priespauda kalta tame, 
kadangi toks didelis mirtingu­
mas nuo savos rankos niekados 
nėra buvęs. Toliau sako:

“Daug randasi kitokių fakto­
rių, kurie paprastai nepatėmija 
mi, bet yra sąryšy su proto sto­
viu, kaspriveda prie saužudys- 
tės. Saužudystė, tai yra susiko- 
pimas socialio stebėtinumo, ku­
ris nušviečia ne vien tas aplin­
kybes, kuriose asmuo randasi, 
bet lygiai tiek ir individuali cha 
rakterį bei jo pobūdį.”

“Pat-žudystė didėja su žmo­
gaus amžių; ji yra žymiai didės 
nė tarp vyrų, negu tarp moterų, 
ir ji labai įvairuoja tarpe skir­
tingų rasių žmonių. Į šitą užduo­
ti nebuvo ganėtinai kreipta aty- 
dos šitą klausimą diskusuojant.

“Saužudystė pradėjo kilti pra 
džioje 1925 metų ir daugėja su 
kiekvienais metais. Pažymėtina, 
kad laike didžiojo karo, saužu­
dystė buvo labai sumažėjus; o 
žemiausiai buvo tai 1920 metais. 
Čia bus mažai abejonės, kad a- 
beinąs žmonių gyvenimas per­
tekliaus aukštumoje. Tas savai­
mi aišku, kad dabartinio mirtin 
gurno padidėjimui gelbsti sun­
kus laikas, tačiau, tas rezulta­
tas bus ne vien delei ekonominės 
priespaudos.

“Mes pripažįstame, kad dau­
gumoj atsitikimų saužudysčių 
paeina nuo ekonominės pries­
paudos. Randasi patikrinimas, 
kad didesnis nuošimtis saužu­
dysčių randasi tarp vyrų negu 
tarp moterų. Matomai del to, 
kad vyrai turi didesnes finansi­
nes atsakomybes negu moterys, 
tad toji priežastis, sunkiais lai­
kais ir atsiliepė daugiau ant vy- 

1 rų. Bet ir kitos priežastys turi 
but imama atydon. Saužudystė, 
bepv ejonės, perstato kaimyniš­
kąją grupę, kurios gyventojų 
protingumas silpnesnis ir grei­
čiau susikremta individuališkai. 
O tankiausia tais asmens su ne­
pribrendusiais protavimais ir 
kūdikiškais metodais kaslink 
veikmės gyvenimo, kuris užgula 
ant jų lygsvaros jautrumo. Jie 
yra nugalėtais aplinkybių, ku­
rias kiti žmonės sugeba apeit.

<

< <<<< <
<
<

REPUBLIC 3100
2506 West 63rd St.

privalo pa 
šeimyna bei draugais, j sirodyt mokslo įstaigos, tauti 

organizacijos, kūdikių glo

ik an t, visos

226(

apgaubia delei negudrių apsis­
prendimų; kartais buna užduo-( 
tim nesusitarimo «u giminėmis mo, tai pirmoj eilė 
ar savo
Kitais žodžiais; reiika atydą nes 
kreipt į asmeniškumą, kuris y- bos draugijos, teatrai, bažnyčio 
ra tiesa tas, ką rašėjas sako, ir spauda Trumpai 
būtent, kad tie, kurie nesugeba , socialės spėkos privalo bendrai
oriantuotis ypatingose aplinky-! kriesuot jaunųjų piliečių cha- 
bėse gyvenimo arba tarp savųjų rakteringumą taip, idant jie už- 
ir to dėlei lengvai pasiduoda sau augtų tvirtais bei gudriais nusi- 
žudystei, tad desperatai privalo blokšti nuo savęs visus 
daugiau susidomės savo brangia mo kenksmingumus, 
gyvybe ir stengtis apeit sava- būdu nedasileist iki 
sias silpnybes ir vengt priežaš-! čių. 
čių, kurios veda prie negarbin­
gosios mirties.

Berlyne, Londone, New Yorke[ 
ir Viennoje yra ypatingos orga-Į 
nizacijos, kurios stropiai gelbs-! 
ti susigriebt tiems, kurie jau!

žmogus tu 
apie svarbą

Suprantama, jeigu 
ri tyrą supratimą 
savo gyvybės, tuomet jis ją ir Į 
gerbia, saugoja ir stengiasi pa- j 
ilgint, bet nesižudyt. šitą faktą j 

i aiškiai
randasi ant krašto pražūties de-1 darosi didesne
lei ekonominių priespaudą arba: 
šeimyninių nesusitarimų. Bet to 
kia pagelba labai mažai ką terei į 
škia. Daug svarbesnė pagelba 
butų, tai išvystymas sveiko bei 
rimto protavimo žmonėse, sąvo­
kos, pastovumo ir tvirtumo. O 
tas yra tiesioginė priederystė 
abelnos visuomenės, kuri yra 
atsakominga savo šalies ir savo:

PEOPLES Garsinkite s
“SANDAROJE”

FURNITURE CO
JULY

CLEARANCE
išpardavimas;

pas-

PATARNAUJA prie pirkimo, 
davimo ir mainymo namų ir 
nuosavybių.

PRIGELBSTI prie suradimo 
kolų ant namų.

| Trisdešimts metų patyrimo tuose 
reikaluose — užtikrina gerą pa- 

[ tarnavimą.

EINA DIDIS 
DAUGYBĖS BARGENŲ

par- 
kitų

APDRADŽIA (Inšiurina) namus, 
biznius, rakandus, stiklus, auto­
mobilius ir visokį kitą turtą. Ap­
rūpina viską, kas paliečia apdrau- 
dą.

PADARO pirkimo, pardavimo, 
maino ir visokius kitus notarialius 
raštus.

J. Liulevicius
Graborius ir Balsamuotojas *
Patarnauju Chicagoj ir apie- * 

linkės miestukuose. *
Didelė graži Koplyčia pagra- * 

bams dykai. ♦

4092 Archer Avenue, Chicago J

$20.00 Garantuoti Springsi- !
niai Matrasai po ’

Didžiausis sucėdymas! 
Puikūs seklyčiom Setai, 

verti iki $95.00

$49.50

$12.50 Simmons Dubeltavi 
lovom Springsai po

$30.00 vertės gražūs Studio 
Couches po

galima gauti 
visokiems rei­

kalams.
3319 Auburn Av.

Lengvus Išmokėjimai

Krautuvėse
2536-40 W. 63rd St

Corner Maplewood Ave.
Hemlock 8400

4179-83 Archer Avė
Corner Richmond Street 

Lafayette 3171 
CHICAGO, ILL.

apygardos žmonių
Kaslink tokios p

a

gyveni- j 
ir tokiu !

saužudys-

permatant, tuom labiau, i 
prideryste ben- j 

druomenės surast planus bei bū­
dus subendrinimui žmogaus cha j 
rakterio taip, kad tas gyvenau- į 
čiam asmeniui teiktų džiaugs- j 
mą, ramumą, užsiganėdinimą, • 
sveiką protavimą saugojimui i 
kaip savos gyvybės, taip lygiai : 
ir gyvybės priaugančiųjų šalies'

—J. Smulkutis.

'TEL. CALUMET 3277

J. J. Hartmanavičius
814 West 3.3rd St.

GRABORIAI
Phone Lafayette 3572

t'ei Yards 1138 f

Stanley P. Mažeika'

Automobilius

LIETUVIS 
GRABORIUS

i

ADVOKATAI
JOSEPH J GRISK

Lietuvis Advokatas

4631 So. Ashland Are.
Tel. Boulevard 2800

Rez. 6515 So. Rockwell St.
Rel. Republic 9723

OLIS ir VASALLE Tel. REPUBLIC 0098
ADVOKATAI DR. A. J. MANIKAS

...134 No. La Salle St., Suite 1308. 
Chicago, Illinois.

Vakarais tik Subatomis

3252 So. Halsted Street

Tel. Calumet 6945.

1

2103 West 63rd
Kampas f,3rd \V< A

Phone Canal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

(Cor. Leavitt St.) 
nuo 1 iki 3 ir nuo 7 iki 8 ▼. ▼. 
ir Seredoms pagal sutartį, 
z.: 6628 So. Richmond St.

Tel. Republic 7868.

al. rytais

Dr. P. Z. Zalatoris 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Ofiso valandos: 
10:30 iki 12 vai. rytais 
1 iki 3 vai. po pietų 
6 iki 9 vai. vakarais.

Į Sekmadieniais: 9 iki 12 
Ofisas- 

1821 So. Halsted 
Telefonas Canal 

Rezidencija: 
6600 So. Artesian Avenue 
Telefonas Prospect 6659

Street 
0257

GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

Ofisas: 4645 So. Ashland Avenue 
Ofiso valandos:

Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 vai. vat 
Nedaliomis pagal sutartį.

Ofiso Tel: Boulevard 7820
Namų Tel: Prospect 1930

Phone Victory 2514

Dr. A. J. Zimontas
Seniausias Lietuvis

DENTIST A S

3252 South Ilalsted Street

Phone Grovehill 159 
Ofiso Valandos:

ir ni
io 2 ik

YUSKA
CHIRURGASGYDYTOJAS IR

2422 West Marquette Road 
Cor. 67th St. ir Artesian Ave. 

CHICAGO, ILL.
šeštadieny ir Trečiadieny po pi ei 

pagal sutarimą.

• Phone '’'O-l?DR. C. Z. VEZEL’IS
DENTIST AS

4645 So. Ashland Ave.
arti 47th Street 

Valandos nuo 9 iki 8 vakare 
Seredoj pagal sutartį.

LIETUVIAI GYDYTOJAI

Telefonai: Boulevard 5913 
ir Boulevard 5914

DR. S. NAIKELIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

Valandos:
Nuo 2 iki 4 ir nuo 7 iki 9
Nedeliomis pagal sutartį
756 V/. 35 th Street

E. kampas 35th ir Halsted Street

Tel. Lafayette 4143

Dr. Kari Nurkat
Gydomos Akių Ligos.

Akiniai pritaikomi atsakančiai.

Valandos nuo 7 iki 8 vakare, 
Išskiriant Antradienį ir Sekmadienį.

2201 W. 22nd St.—Cermak Rd.
Telefonas Canal 6122.

Ofiso Tel. Boulevard 5913
Rez. Tel. Victory 2343

Dr. Bertash
756 W. 35th Street

Cor. of 35th and Hafsted Sts.
Ofiso valandos nuo 1-3; 6:30-8:30 

Nedėldieniais pagal sutartį.

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS
Valandos:
Nu'i 2 iki 5 vai. diena

Nuo 7 iki 8 vai. vai.
3002 5Mk ŠtrcH




